

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 6 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor: á las 3'15 (mixto), 8'10 mañana y 2'45 tarde.
De Palma á la Puebla: á las 3'15 (mixto), 8'10 mañana 2'45 y 4'15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma y La Puebla á las 3'15 (mixto), 8 mañana y 5'5 tarde.
De La Puebla á Palma á las 4 (m.), 8'30 mañana y 5'30 t.
De La Puebla á Manacor á las 4 (m.), 8'30 mañ. y 3'15 t.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—La dedicacion de la basílica de Santa María de las Nieves, en Roma en el monte Esquilino.

El tránsito de veinte y tres santos Mártires, que en la persecucion de Diocleciano fueron degollados en la vía Salaria antigua, y sepultados en la cuesta del Melonar, tambien en Roma.

El martirio de santa Afra, mártir, en Augsburgo.

San Emigdio, obispo y mártir, en Ascoli en la Marca de Ancona, que ordenado obispo por san Marcelo, papa, y enviado allá á predicar el Evangelio, en tiempo del emperador Diocleciano recibió la corona del martirio.

San Eusignio, soldado, en Antioquia; el cual, siendo de ciento y diez años de edad, echó en cara al emperador Juliano Apóstata la fe de Constantino el Magno, bajo cuyas banderas habia militado; y reprendiéndole de haber abandonado la fe de su padre, fué degollado por orden del mismo Juliano.

Los santos mártires Cantidio, Cantidiano, y Sobelo, egipcios tambien.

San Memio, ciudadano romano, en Chalons en Francia; el cual consagrado obispo de aquella ciudad por san Pedro, convirtió á la verdad del Evangelio al pueblo que se le habia encomendado.

San Casiano, obispo, en Autun.

San Paris, obispo, en Terno.

San Oswaldo, rey, en Inglaterra, de cuyos hechos hace memoria el venerable Beda, presbítero.

Santa Nona, madre de san Gregorio Nazianceno.

CULTOS.—Mañana domingo.—En Santa Catalina de Sena continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las diez misa mayor con música y sermon en honra de la Beata Juana que dirá el P. Dionisio L. Martín. Por la tarde oracion, rosario con música y la reserva.

En Santa Eulalia habrá fiesta en honra de San Luis de Gonzaga; á las diez tercia, y misa mayor con sermon por D. José Palou. Al anocheecer el ejercicio del Corazon de Jesus con exposicion.

En Santa Cruz se celebrará fiesta votiva en honra del Santo Cristo, á las diez misa mayor con sermon por D. Miguel Maura. Por la tarde el tercer día de novena de la Virgen del Buen camino, siendo el orador el P. Joaquin Rosselló.

En Santa Magdalena se celebrará la fiesta que todos los años tributan los devotos concordantes á la Beata Catalina Tomas; á las diez y media misa cantada por la música y sermon que dirá el P. Tiburcio Valero.

En el Socorro fiesta en honra de la Beata Catalina Tomas; á las diez y media misa mayor con sermon por D. Juan Morey. Por la tarde, despues de la explicacion de la doctrina, el ejercicio del Corazon de Jesus con exposicion.

En el Hospital se celebrará fiesta en honra de san Emigdio; á las diez se cantará nona y la misa mayor con sermon por D. Andres Nicolau. Al anocheecer, despues de un rato de meditacion, se cantará el sagrado Trisagio.

En Santa Fe á las cuatro corona y despues empezará la novena de la Virgen del Buen Camino con música y sermon por D. José Palou.

En la Merced á las siete y media comunión general para los esclavos del Santísimo, á las diez misa mayor con exposicion. Por la tarde el ejercicio de la Buena Muerte.

En San Cayetano á las siete comunión general para los terciarios de S. Francisco de Paula.

En Montesión á las siete y media de la tarde un breve ejercicio con exposicion del Santísimo y plática en honor del Sagrado Corazon de Jesus.

El ejercicio del Corazon de Jesus se verificará en San Francisco, San Felipe Neri, Concepcion, Capuchinas, San Jerónimo y Santa Magdalena por la

tarde; en San Jaime al anocheecer con exposicion, y en San Nicolas á la misma hora devocion del Corazon de María.

CORTE DE MARIA.—En Santa Eulalia, á la Virgen de la Piedad.

Lunes.—En Santa Catalina de Sena concluyen las Cuarenta Horas; siendo la exposicion á las seis, á las diez y media la misa mayor. Al anocheecer oracion, rosario con música, *Te Deum* y la reserva.

En Santa Cruz se celebrará fiesta en honor del Salvador con misa solemne á las siete y media.

En la casa de Hermanitas de los pobres á las nueve y media el Sr. Obispo bendecirá el nuevo Oratorio, y despues de bendecidas algunas estatuas y cuadros, se cantará misa solemne con sermon que pronunciará el M. I. Sr. D. Tomas Rullan, y despues *Te-Deum*. Por la tarde se trasladará procesionalmente el Santísimo Sacramento, predicará Don Juan Pujol, se cantarán algunos salmos, se rezará la estacion y luego se reservará S. D. M.

En San Cayetano la Sociedad de Socorros mútuos del Clero celebrará la fiesta que todos los años dedica á su Patrono Nuestro Divino Salvador; á las diez de la mañana, y despues de nona, se cantará con música la misa mayor, predicando D. Bernardo Vaquer. Al anocheecer se cantarán solemnes completas en preparacion á la fiesta del Santo Patriarca su titular.

En San Francisco á las once y cuarto al tiempo de una misa empezará la novena de San Roque, y se repetirá al anocheecer.

CORTE DE MARIA.—En Santa Cruz, á la Virgen del Buen camino.

SECCION NACIONAL.

LA DESAMORTIZACION.

La revolucion ha levantado una estatua á Mendizábal sobre el solar de un convento arrasado y cuyos moradores fueron pasados á hierro. Aquella estatua que, sin ser de todo punto mala, provoca envuelta en su luenga capa (parodia de toga romana), el efecto de lo grotesco, es el símbolo del progresismo español, y es á la vez tributo de justísimo agradecimiento revolucionario. Todo ha andado á una: el arte, el héroe y los que erigieron el simulacro. Y, con todo, la revolucion ha acertado, gracias á ese misterioso instinto que todas las revoluciones tienen, en perpetuar, fundiendo en bronce, la memoria y la efigie del más eminente de los revolucionarios, del único que dejó obra vidivera, del hombre inculto y sin letras que consolidó la nueva idea y creó un país y un estado social nuevos, no con declamaciones ni ditirambos, sino halagando los más bajos instintos y codicias de nuestra pecadora naturaleza, comprando defensores al trono de la Reina por el fácil camino de infamarlos ántes, para que el precio de su afrenta fuera garantía y fianza segura de su adhesion á las nuevas instituciones; creando, por fin, con los participantes del saqueo, clases conservadoras y elementos de orden, orden algo semejante al que se establece en un campo de bandidos, donde cada cual atiende á guardar su parte de la presa y defenderla de las asechanzas del vecino. Golpe singular de audacia y de fortuna (aunque no nuevo y sin precedentes en el mundo) fué aquel de la desamortizacion. Hasta entónces nada más impopular, más incomprensible, ni más sin sentido en España que los entusiasmos revolucionarios. Diez años habia durado, con ser pésimo á toda luz, el gobierno de Fernando VII, y no diez, sino cincuenta hubiera durado otro de igual ó peor, si á Mendizábal no se le ocurre el proyecto de aquella universal liquidacion. Todo lo anterior era retórica infantil, simple ejercicio de colegio ó de lógia; y conviene decirlo muy claro: la revolucion en España no tiene base doctrinal ni filosófica, ni se apoya en más puntales que el de un enorme despojo y un contrato infamante de compra y venta de con-

ciencias. El mercader que las compró, y no por altas teorías, sino por salir, á modo de arbitrista vulgar, del apuro del momento, es el creador de la España nueva, que salió de sus manos amasada con barro de ignominia. ¡Bien se la conoce el pecado capital de su nacimiento! Quédesse para mozalbetes intonsos que hacen sus primeras armas en el ateneo, hablar de la eficacia de los *nuevos ideales* y del poder incontrastable de los *derechos de la humanidad*, como causas decisivas del triunfo de nuestra revolucion. *Sunt verba et voces, prætereaque nihil* ¡Candor insigne, creer que á los pueblos se les saca de su paso con prosopopeyas sexquipedales! Las revoluciones se dirigen siempre á la parte inferior de la naturaleza humana, á la parte de bestia (más ó menos refinada ó maleada por la civilizacion) que yace en el fondo de todo individuo. Cualquiera *ideal* triunfa y se arraiga, si andan de por medio el interes y la concupiscencia, grandes factores en filosofia de la historia. Por eso el liberalismo del año 35, más experto que el de 1812 y aleccionado por el escarmiento de 1823, no se entretuvo en decir al propietario rústico ni al urbano: «Eres libre, autónomo, señor de ti y de tu suerte, ilegislable, soberano, como cuando en las primitivas edades del mundo andabas errante con tus hermanos por la selva y cuando te congregaste con ellos para pactar el contrato social.» Sino que se fué derecho á herir otra fibra que nunca deja de responder cuando diestramente se la toca, y dijo al ciudadano: «Ese monte que ves, hoy de los frailes, mañana será tuyo, y esos pinos y esos robles caerán al golpe de tu hacha, y cuanto vez de río á río, mieses, viñedos y olivares, te rendirá el trigo para henchar tus trojes, y el mosto que pisarás en tus lagares. Yo te venderé, y si no quieres comprarle, te regalaré ese suntuoso monasterio, cuyas paredes asombran tu casa, y tuyo será hasta el oro de los cálices y la seda de las casullas y el bronce de las campanas.»

¡Y esta filosofía sí que la entendieron! ¡Y este ideal sí que hizo prosélitos! Y comenzada aquella irrisoria venta, que (lo repito) no fué de los bienes de los frailes, sino de las conciencias de los laicos, surgió como por encanto el *gran partido liberal* español, lidiador en la guerra de los siete años, con todo el desesperado esfuerzo que nace del ansia de conservar lo que inicua mente se detenta. Despues fué el imaginar teorías pomposas que matasen el gusanillo de la conciencia; el decirse filósofos y libre-pensadores, los que jamas habian podido pensar dos minutos seguidos á las derechas; el huir de la iglesia y de los Sacramentos por miedo á las restituciones, y el acallar con torpe indiferentismo las voces de la conciencia, cuando decía un poco alto que no deja de haber Dios en el cielo porque al pecador no le convenga. Nada ha influido tanto en la decadencia religiosa de España, nada ha aumentado tanto esas legiones de escépticos ignaros, único peligro serio para el espíritu moral de nuestro pueblo, como ese inmenso latrocinio (¿por qué no aplicarle la misma palabra que aplicó San Agustin á las monarquías de que está ausente la Justicia?) que se llama desamortizacion, y el infame vinculo de solaridad que ella establece.—MENENDEZ PELAYO.

(*Heterodoxos españoles, tom. III.*)

ISLA DE CUBA.

Con el título de «El remedio urge,» ha aparecido un artículo que merece llamar la atencion en *La Nueva Era*, interesante revista agrícola-industrial de la Isla de Cuba, que se imprime en Matanzas. La pintura que en él se hace del estado poco lisonjero de aquel país, á consecuencia de la perturbacion moral producida por la pasada guerra, y por la falta de preparacion con que se ha llevado á cabo la emancipacion de los siervos, entristece el ánimo, y hace temer un porvenir nada venturoso para la *perla* de las Antillas.

Dice así el artículo:

«No obstante el exíguo resultado de la zafra, que ha terminado ya en la mayor parte de los ingenios,

los pocos que aun muelen no encuentran trabajadores suficientes para concluir á tiempo sus tareas.

Sin exageracion se puede decir que este hecho no tiene precedente en esta parte del país, y debe llamar seriamente la atencion, por la gravedad de las consecuencias que seguramente traerá en el porvenir, si no se pone pronto y eficaz remedio á sus causas.

Si esta escasez de braseros se hace tan aparente hoy que la inmensa mayoría de las fincas azucareras han terminado los trabajos de la molienda, que son los que más dotacion requieren, ¿qué es lo que podemos esperar para el próximo año, si como es de esperar, la cosecha resulta ser mucho mayor que la que se acaba de recoger? Desde ahora nos atrevemos á decirlo, sin temor de equivocarnos, si continuamos por la misma senda que seguimos hoy.

Después de haber hecho grandes sacrificios para obtenerla, una tercera parte de la próxima cosecha de caña se quedará en el campo sin moler, y el resultado del año venidero será, por causa distinta, tan funesto como el que presenciamos en este momento.

Se introducen en el país constantemente aparatos, instrumentos y modos de efectuar las operaciones industriales y agrícolas que economizan el trabajo del labrador, y no obstante, los resultados de la producción son cada año menores y peores.

Las causas del mal son bien conocidas. Si bien es verdad que, durante una larga guerra, entra la desmoralización en todo país que tiene por desgracia que pasar por tan dura prueba, también es cierto que en tiempos modernos ningún pueblo ha llegado á un estado de inmoralidad de tan escandalosas proporciones como ha alcanzado ya la Isla de Cuba. Existe en la actualidad (y es inútil negarlo ó tratar de cerrar los ojos á sus fatales consecuencias) la más plena libertad para todos los abusos y fechorías para cuantos medios de subsistir haya descubierto la astucia ó inteligencia humana, ménos el de ganar el sustento honradamente. Lo que más se castiga hoy en el país es la honradez, pues si la vigente legislación malamente la permite, una pésima administración la hace día por día más difícil, y los abusos la prohíben casi en absoluto. Sobre todo, padecen los que aspiran á un porvenir en la agricultura, y cualquiera que sea su categoría son más ó menos víctimas del despojo en una ú otra forma. El ratero, el ladrón, el estafador, el holgazán, el vago y el defraudador gozan de una libertad que jamás les ha facilitado país alguno civilizado, mientras el hombre honrado está sentenciado á sobrellevar el peso de una inmoralidad que apenas conoce límites, y capaz de hundir al pueblo más rico del mundo.

En otros países, los hombres honrados se unen para poner fin á escándalos semejantes; aquí los únicos que se aprovechan de la fuerza que siempre proporciona la unión, son los explotadores atrevidos de un pueblo desgraciado. Todos los intereses legítimos están al parecer en vías de desaparecer paulatinamente, víctimas de la vagancia y la estafa, y es tiempo ya de que los interesados se ocupen de poner el remedio mientras haya lugar.

La industria azucarera, la de que todas las demás dependen, es la que más sufre, cuando unida por un propósito tan justo y necesario como su propia salvación; sería la más potente, y pudiera imponerse en lugar de sucumbir con los brazos cruzados. El remedio de sus males no es cuestión política ni de partidos; es puramente de moralidad y justicia, y los únicos partidos que caben frente á tales agravios son los que por un lado se esfuerzan para asegurar su porvenir, y los que por el otro explotan todos los intereses legítimos para su propia ruina.

Esta importante industria depende del labrador. Sin él todas las demás reformas son inútiles, y el número de labradores disminuye día por día, no porque ha mermado en el país esta clase, que se ve obligada por su posición social á trabajar para el sustento en faenas agrícolas. Antes al contrario. La creciente miseria aumenta constantemente. Pero sólo para ser absorbida por el aun más creciente número de los vagos. Labradores hay sobrantes para la producción de una zafra normal, puesto que los progresos aumentan todos los años la cuota que rinde cada jornalero empleado; pero los libertos, según van alcanzando la completa libertad, van concentrándose en las poblaciones, al extremo que apenas existe un caserío que no tenga dentro de sus límites la dotación de un ingenio, viviendo en la ociosidad, ellos sólo saben cómo. La manumisión, de cada día más acelerada, pronto convertirá á dos tercios partes de la antigua clase labradora en otra que se compondrá de doscientos mil vagos y criminales, perniciosos para el país é inútil para sí misma.

La raza blanca es la responsable ante el mundo y ante los mismos libertos, por esta perversión inaudita de una raza interior, que se arroja sobre el país, sin educación alguna preparatoria ni medida alguna que le conduzca por el único camino que puede proporcionarle un bienestar en el porvenir.

Tanto las noticias que recibimos de otras comarcas como lo que presenciamos en esta vecindad, nos demuestran que, si no se pone remedio á esta vagancia que nos consume, el resultado de la próxima zafra será más desastroso para la mayoría de los ingenios, que la que acaba; y la situación exige que todos los hombres que se interesan en el porvenir de la Isla de Cuba contribuyan á tiempo en lo que puedan, para poner fin á males que la conducen á su próxima ruina.»

(El Eco de la producción.)

CORREO DE HOY.

Madrid 1.º de agosto.

Si el duque de la Torre durante su corta estancia aquí visitó al señor Martos para manifestarle que estaba muy complacido de su actitud, es toda la política que hoy está sobre el tapete. Y cuenta que es cosa averiguada que es cosa aquí á tramitar ó resolver asuntos puramente particulares, relacionados algunos con sus pleitos y cuestiones de intereses, que hizo una visita al Banco Hipotecario y otra á las oficinas del de Castilla; y al paso fué cuando visitó al señor Martos. A no ser por esta visita, seguramente que el ilustre orador demócrata ni siquiera se hubiese acordado de sí mismo como político, ni de lo que los izquierdistas esperan de su concurso, pues me consta que sólo se ocupa en los medios de dejar á Madrid por todo el mes de agosto y acaso el de setiembre, que los pasará en Biarritz.

La combinación ó lista de nombres que hoy publica un periódico como candidato probables á la senaduría vitalicia es muy deficiente. Faltan allí nombres de algunos personajes de la situación que representan hoy en el Congreso distritos donde nadie les conoce y donde no es de esperar que hallándose en la oposición les eligieran de nuevo; y así se explica que procuren quedarse á cubierto de las eventualidades del porvenir.

La Gaceta publica hoy un decreto fijando la fecha del 20 del actual, para que empiece á regir la ley de rebajada del 10 por 100 sobre los billetes de transporte de viajeros por los ferro-carriles. No hay para qué decir que entre los pocos consejeros de administración é interesados en las empresas, ha causado deplorable efecto; contaban sin duda con un plazo mucho mayor, y ya que no fuera el de tres meses que se había dicho, por lo ménos le esperaban de dos, para utilizarse por completo del gran movimiento que el verano produce. El señor Gamazo no se ha creído autorizado para demostrar, por tanto tiempo la reforma, y la ha decretado para la indicada fecha. Ya dice que algunas empresas representarán en contra, alegando la imposibilidad de llevar á cabo la reforma. Parece que el señor Gamazo no concederá ni un día de próroga.

De lo que más se habla, como es hoy objeto, casi único de conversación, es de la Bolsa. Se ha comentado mucho, aunque sin entenderlo, un artículo que hoy publica *El Imparcial*.

Nadie públicamente ha pedido que se suprima la contratación en Bolsa; lo que se pide por muchos ahora y siempre que surgen catástrofes que tienen por origen estas jugadas es que por los incautos no se fien sus intereses á audaces especuladores y que á estos se les obligue á cumplir estrictamente la ley de Bolsa, prohibiendo en absoluto *doblar* operaciones á larga fecha de dos y tres meses, porque esto no lo autoriza la ley y hace perfectamente. Además, se piensa por muchos en la conveniencia de modificar la ley y la marcha que aquí se sigue en las transacciones á plazo.

Respecto á la situación de las personas que ayer indicaba con las iniciales parece que van salvando las dificultades de la situación que les ha creado la deficiencia del señor N.—Z.

— En Santander y San Sebastian ha hecho tanto frío en las noches últimas, que la mayoría de los forasteros han tenido que ponerse abrigos de invierno.

— En Alcolea de Cinca (Zaragoza) ha descargado anteayer un terrible pedrisco. Nadie, entre todo el vecindario, recuerda haber presenciado jamás una tormenta tan horrorosa; el suelo está cubierto en varios puntos de una vara de piedra y de media en lo general.

El Ayuntamiento se ha reunido para adoptar medidas encaminadas principalmente á contener el desbordamiento de las acequias, que como se hallan llenas de piedra impiden casi por completo la corriente de las aguas. Un gran número de vecinos han recogido con palas y otros útiles la piedra de las calles, á fin de dejar espedido el tránsito.

— Dice el *Diario Español* que tienen probabilidades de ser nombrados senadores vitalicios los señores siguientes:

General Cervino, D. Juan García Torres, marques de Muros, general Tassara, D. Diego García, marques de Bendaña, D. Sebastian de la Fuente Alcázar, D. Eugenio Alau, general Terreros, D. José

de la Torre Villanueva, marqués de Arlanza, conde de Villardompardo, D. Feliciano Herreros de Tejada, D. Vicente Romero Giron, D. Fernando Corradi, D. Tomas Mosquera, marques de Castro Serna, general Despuiol, marques de Fuente Santa, marques de Casa la Iglesia, D. Alejandro Groizard, señor Aineto, D. Francisco de los Rios y Rosas, conde de Egaña y reverendo obispo de Badajoz.

○ No hay nada acordado todavía.

— A las siete llegó ayer el tren Real al Escorial, y á los diez minutos entrada en la estación el esproso del Norte que conducía á S. M. la Reina. El recibimiento ha sido tan afectuoso como interesante. Abierta la portezuela del coche en que venía la Reina, esta empujó suavemente en los brazos del Rey á la princesa de Asturias, quien reconoció inmediatamente á su augusto padre colmándole de caricias, aunque sin abandonar una preciosa muñeca que traía en sus brazos, objeto constante de sus cuidados, según se ha visto, cuando los coches conducían la comitiva al palacio del Real Sitio.

En estos coches, preparados á la espalda de la estación, han sido conducidos al palacio del Escorial las Reales personas, los ministros y todos los demás personajes que habían salido de Madrid, en cuyo palacio se sirvió el desayuno.

En la estación, cuando llegó la Reina, á más del Rey, de las infantas y de los ministros, encontrábase el alcalde del Escorial y la colonia madrileña que veranea en aquel sitio.

S. M. la Reina viene perfectamente de salud, como asimismo sus hijas, especialmente la princesa de Asturias.

La guardia en la estación y en las escaleras del palacio la han dado los carabineros jóvenes, objeto de muchas simpatías por su aire marcial y su agradable porte.

El señor duque de Tetuan, después de despedirse de los Reyes en la estación del Escorial, siguió su viaje á Madrid.

Paris 31 de julio.

Hé aquí las noticias últimamente publicadas por los periódicos de París sobre el desastre de Ischia:

«Roma 30 de julio.—La lluvia que ha sobrevenido en Ischia dificulta las operaciones de salvamento de las personas sepultadas entre las ruinas.

Se ha decidido cerrar la Bolsa de Nápoles hasta nueva orden, á causa de las desgracias ocurridas en Casamicciola.

Nápoles 31 de julio.—El desastre es mayor de lo que se supuso el primer día. En Casamicciola hay unos 3.000 muertos; en Locco Ameno, 300; en Forio, 800, y en los demás pueblos de 200 á 300 ó sea cerca de 4.500 muertos.

El calor activa la descomposición de los cadáveres; el aire está infestado.

Monseñor San Felice, arzobispo de Nápoles, ha ido á buscar el cadáver del obispo de Ischia.

Han quedado destruidos los pueblos de Serra Fontana, Panza, Socchiso y San Angelo.

Afluyen suscripciones de todas partes. El Consejo de ministros ha dado 200.000 francos y los banqueros 100.000.

Esta noche llegará el Rey Humberto.

Nápoles 31 de julio.—Ayer se logró sacar de un sótano á una familia entera que se había refugiado en él y que permaneció enterrada por espacio de treinta y seis horas.

Se necesitarían más de dos mil soldados para retirar las ruinas y enterrar á todos los muertos. Como la descomposición de los cadáveres no permite aguardar sin comprometer la salud pública, el ministro de obras públicas ha decidido que se echen grandes cantidades de cal viva sobre los cadáveres después de amontonarlos de cincuenta en cincuenta. La mayor parte de los cadáveres están horriblemente mutilados.

En mi anterior telegrama decía que el número de los muertos era de 4.500; pero, según parece, llega á 5.000.

A pesar de tan espantosa catástrofe, se trata ya de reconstruir la ciudad de Ischia y los demás pueblos arruinados. La autoridad ha prohibido que en las construcciones de los nuevos edificios se empleen ladrillos y piedra: no podrá utilizarse más que madera y hierro.

¡Triste coincidencia! El sábado último, por la noche, había baile en casa de la duquesa de Bovino, y en aquellos momentos su hija, la baronesa de Briseis, y su nieta quedaban sepultadas debajo de las ruinas de Casamicciola.

Las brisas marinas de Ischia nos traen un aire apestado por los cadáveres en descomposición.»

— Hé aquí algunos pormenores sobre Ischia:

«Lamartine ha descrito esta ciudad en un encantador poema en prosa titulado *Graxiella*.

En una montaña casi perpendicular, cuya blanca cima de pierde en el firmamento. Sus escarpados flancos, cortados por valles, barrancos y lechos de torrentes, están cubiertos de arribas á bajo de cas-

taños. En las mesetas más inmediatas al mar, é inclinadas hacia él, se ven chozós, quintas rústicas y pueblos medio ocultos entre parrales.

Entre los volcanes que hay á lo largo del golfo de Gaeta figura el de Ischia, casi rival del Vesubio por su altura, y situado en el centro de la isla, y conocido con el nombre de Epomeo. Este volcan está rodeado de diez ó doce cráteres y se ha abierto varias veces por los lados. En la grande erupcion que hubo en él en 1302, las lavas fueron tan compactas, que nunca ha sido posible conseguir aclimatar en ellas vegetal alguno. Para la salida de los gases formados en sus profundidades, la isla de Ischia no tiene mas que los treinta ó cuarenta manantiales de aguas termales que, junto con el aire puro y la belleza del país, contribuyen á aumentar todos los años el gran número de personas que á ella acuden.

En sus estudios sobre los «campos flegreenós», M. Eliseo Reclis asegura que en época geológica moderna, se ha elevado el nivel del terreno de la isla, pues que sus lavas trachíticas cubren en algunos puntos arcillas y margas que contienen conchas de mariscos como los que viven aun en el Mediterráneo. Los terremotos son muy frecuentes en esos sitios.

Dejando á un lado el desastre de 1881, de que aun conservamos memoria, diremos que hubo en esa isla un terrible terremoto en el año 1783, en frente de la ciudad de Ischia, en la punta de la península de las Calabrias.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 2.—El Consejo de ministros celebrado anoche fué puramente administrativo, habiéndose acordado en principio varias reformas relativas al matrimonio civil, al arreglo del clero, á la provision de los obispados vacantes y á la reforma del régimen penal, y la concesion de algunos indultos.

Los señores Sagasta y Gamazo han salido para tomar baños.

El general Martínez Campos se ha encargado de la presidencia del Consejo de ministros y el señor Gullon del ministerio de Fomento.

Segun dicen los telégramas oficiales, la salud pública es completamente satisfactoria en Europa. Hay grandísima escasez de noticias.

Se ha aplazado la combinacion para altos cargos diplomáticos.

Se ha decidido que únicamente el señor marques de la Vega de Armijo acompañe á S. M. el Rey en su viaje al extranjero.

Cairo 2.—Ayer hubo 270 defunciones en esta ciudad y una en Alejandria. El total de los fallecimientos ocurridos en todo Egipto hasta el día 31 de Julio asciende á 11,635, sin contar las defunciones ocurridas en ciertas poblaciones y cuyo número es desconocido.

Paris 3.—El *Gaulois* propone que se organice á favor de las familias perjudicadas por el desastre de Ischia una Exposicion de cuadros de artistas italianos célebres, para la cual servirian los cuadros que existen en los museos de Italia. Propone ademas una rifa de cuadros de pintores italianos vivientes para completar la Exposicion. Parece que son favorables á este proyecto el embajador de Italia general Menabrea y el Nuncio de Su Santidad monseñor de Rende.

Constantinopla.—El marques de Noailles ha comunicado á la Puerta Otomana un telegrama de Esmirna en que se citan varias graves infracciones del régimen de cuarentenas en el lazareto.

GACETILLA LOCAL.

Espléndidas y entusiastas han sido las fiestas que el pueblo de Pollensa ha celebrado este año en honor de su excelsa Patrona, Nuestra Señora de los Angeles. El día primero al anochecer se cantaron solemnes completas en la iglesia parroquial cuyo altar mayor, profusamente iluminado, esparcía viva luz sobre la numerosa concurrencia, destacándose en el centro y en su nicho la figura de la Reina del cielo sobre un cortinaje blanco y carmesí cual sol refulgente sobre nubes de nieve y de rubies.

El día dos, cuando la alborada despertaba á los pájaros cantores, y abrían sus perfumados cálices las flores, la música recorría la poblacion con alegres sonatas.

A las diez empezó el oficio divino á toda orquesta, ocupando la cátedra del Espíritu Santo el fecundo orador sagrado Sr. Llobera, de Inca, que con entusiasta voz y elegante frase expuso las relaciones que hay entre la excelsa Patrona y las glorias del pueblo de Pollensa, y dijo que no se pudiera considerar hijo de aquel pueblo de católicos el que con enseñanzas erróneas tratara de destruir las creencias religiosas. El nutrido coro de voces, los armoniosos sonos del órgano y orquesta, la profusion de luces y las nubes de incienso que en caprichosas formas se elevaban, arrobaban el corazon de todo

fiel católico y enardecían y arraigaban la fe en su pecho de los fieles pollensines.

Por la tarde recorrió las principales calles del pueblo, una lucida procesion á la que asistieron muchos niños de ambos sexos, unos vestidos de ángeles, y otros de vírgenes; algunos muchachos representaban con trajes antiguos al ayuntamiento y jurado de aquellos tiempos. Al retirarse ésta, empezó el simulacro de la invasion de los moros en la *Almoyna*, arrojados de la poblacion por el célebre hijo de aquella villa, el inolvidable Juan Mas, y otros siete valientes. La batalla en los campos de *San Jordi* duró cerca de dos horas y la presenciaron miles de personas, concluyendo con la toma de la bandera sarracena y con un brillante *Te-Deum* cantado en la iglesia parroquial.

La plaza, adornada con arcos de mirto y arrayan é iluminada con farolitos á la Veneciana, los acordes de la música, los bonitos y caprichosos fuegos artificiales, todo, todo demostraba el entusiasmo con que los pollensines recuerdan las glorias de sus mayores.

En el convento de Montesion, donde hoy está la Casa Ayuntamiento, el salon de sesiones estaba adornado con gusto, y entre banderas y mirto, damascos y armas antiguas, se destacaba el cuadro del célebre historiador *Binimelis*.

Reciban nuestro parabien todos los pollensines. Su Ecnómo sabe dar á los actos religiosos magnificencia y esplendor; su Ayuntamiento y Alcalde, pruebas de ser verdaderos hijos de aquel pueblo; los comisionados de la fiesta cívica, muestras de inteligencia y acierto; contribuyendo todos á honrar la memoria de la Reina de los Angeles, su celestial Patrona.

Con el epigrafe *La mano negra ó polluelos de la última eria liberal*, el fecundo escritor D. Félix Sardá y Salvany Pbro., acaba de publicar con licencia del Ordinario, un librito que sólo consta de 32 páginas en 8º español, pero de amena é instructiva lectura y de provechosa enseñanza para los católicos. En él trata de averiguar de aquella misteriosa Asociacion cuál sea su razon teológica, cuál su razon histórica, y cuál su razon providencial, y en cada uno de estos conceptos aduce argumentos de una fuerza irrefutable por lo lógicos y consecuentes.

La *Mano negra*, fiel y exactamente juzgada por el elevado criterio del Sr. Sardá y Salvany, es para la sociedad un germen de virus ponzoñoso brotado del pecado original, un monstruo en extremo temible no sólo por los horrorosos crímenes que ha cometido, sino por los diabólicos y descabellados planes que acaso ha formado en sus tenebrosos antros.

Para evitar el que pueda suceder tan fatal cataclismo aconsejamos se escuche la voz del sabio sacerdote Sr. Sardá y Salvany leyendo su precioso librito que en particular recomendamos á todos nuestros abonados y en general al público.

Mañana los habitantes de Palma celebran la fiesta cívica religiosa que con indescribible entusiasmo dedican anualmente á una humilde hija del pueblo, nacida de padres pobres, rústicos campesinos, la esclarecida Beata Catalina Tomas, honroso florón de santidad y preciosa joya de eminentes virtudes.

El pueblo palmesano con las demostraciones de fe con que celebra dicha fiesta, ademas de imprimirle un carácter de verdadera popularidad, da un público testimonio de su catolicismo, y se hace grande en presencia de los mismos enemigos de la Iglesia.

¡Viva la Beata Catalina Tomas!

Despues de haberse verificado los actos religiosos, que insertamos en la seccion correspondiente, á las ocho de la noche el carro triunfal saldrá de la plazuela de Santa Magdalena y recorrerá la siguiente trajecto:

Calle de San Jaime, paseo del Borne, calle de la Union, plazas del Mercado, de Truyols, calles de Campaner, de Capuchinas, de la Union, de Zagrana, del Agua, de la Concepcion, plaza del Sitjar, calle de la Misericordia, plaza del Hospital, calles de la Piedad, de la Concepcion, de Moncadas, de Ribera, de la Paz, de Salas, plaza de Santa Catalina, calles de Santa Cruz, de San Lorenzo, de San Pedro, del General Barceló, plaza de la Paz, calles de San Felio, de Montenegro, de San Juan, de Jaime Ferrer, plaza de Atarazanas, calles de la Lonja, de Boteria, de Mar, del Conquistador, de Victoria, de Palacio, patio del Real Palacio, calle del Mirador, Palacio Episcopal, calles de San Bernardo, de San Pedro Nolasco, de Zanglada, de la Almudaina, Morey, de la Portella, de Pont y Vich, de Santa Clara, patio de Santa Clara, calles de idem, del Beato Alonso, del Viento, del Seminario, plaza de San Jerónimo, calle de Botones, plaza del Temple, calle del Sol, plaza del Call, calle de Fortuny, plaza de Santa

Eulalia, calles de Fideos, de Cadena, de Odon Colom, de la Bolsería, de Cordelería, de Espartería, plazas de la Cortera, de la Hapina, Peso del Carbon, calle de la Herrería, plaza de San Antonio, calle del Socorro, plaza de idem, calles de San Agustin, de Alfarrería, del Socorro, plaza de San Antonio, calles del Sindicato, de Bolsería, de Cererol, plaza Mayor, calles de San Miguel, de Vilanova, plaza de la Merced, calles de San Felipe Neri, de Campo Santo, de San Miguel, puerta Pintada, Rinconada de Santa Margarita, calles de los Olmos, de la Mision, de las Teresas, de la Rambla, del Cármen, de San Elías, de los Olmos, plaza de Jesus, paseo de la Rambla, del Teatro, plaza del Mercado, calles de la Union y de San Jaime.

Se han repartido las entregas 45 y 46 de la excelente obra *Cronicon Mayoricense*, que está publicando D. Alvaro Campaner y Fuertes. En dichas entregas se ha dado principio á la publicacion de el *Libre de la beneventurada vinguda del Emperador y Rey Don Carlos en la sua ciutat de Mallorca*. Van calcados en el texto los curiosos diseños y láminas que ilustran la obra impresa en Palma en el año 1542, por los cuales los inteligentes y aficionados podrán conocer el estado que alcanzaba en Mallorca el arte de grabar en aquella remota época.

Parece que ha sido nombrado jefe del cuerpo militar de órden público de la corte el capitán de la guardia civil Sr. Oliver, hijo de este país, que tanto se ha distinguido en Jerez con motivo de los últimos sucesos de *La Mano negra*.

El Sr. Oliver es coronel graduado teniente coronel del ejército.

Felicitemos á nuestro paisano.

Por la Delegacion de Hacienda queda anunciado en el *Boletin oficial* de la provincia el pago de la mensualidad de Julio último á la Clase pasiva, desde el 3 al 13 del actual.

En el foso de la muralla de la puerta de San Antonio, frente á los abrevaderos, hay una lechona muerta, en estado de putrefaccion. Convendría que se mandase retirar.

Hoy, á las seis de la mañana, han fondeado en nuestro puerto tres vapores procedentes de Barcelona.

El *Mallorca*, portador de la correspondencia y 14 pasajeros, el *Palma* 57 y el *Beuller* 63. Ademas han traído carga variada.

Dice *El Balear* que el reo Ramon Castañer y Castañer, natural de Sóller y vecino de Andraitx, condenado á la última pena por esta Excma. Audiencia, elevó ayer una instancia, por conducto de nuestro amigo y diputado á Cortes D. Antonio Maura, al Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia rogándole se sirva inclinar el ánimo de S. M. el Rey para que se digne concederle el indulto que solicita.

Digno de todo aplauso es el generoso interes que en este asunto viene demostrando el ilustrado defensor de Castañer, y el que han desplegado tambien algunas distinguidas señoras de esta capital.

Programa de las piezas que ejecutará la música del regimiento de Filipinas mañana por la noche en el paseo del Borne:

- 1.ª Marcha *Siclope*.—Verenier.
- 2.ª Sinfonía *Poeta y Paisano*.—Suppé.
- 3.ª Gran Marcha de *Las Antorchas*.—Meyerbeer.
- 4.ª *Regente Gavotta*.—Fliege.
- 5.ª *Retreta Austriaca*.—Belá.

Ayer entró en nuestro puerto un bergantin goleta procedente de Cardiff. Lleva 29 días de navegacion y trae carbon mineral.

Segun vemos en el último número de la revista mensual *El Correo Tipo-Litográfico* que dirige en Barcelona D. Ceferino Gorchs, dicho señor ha iniciado un concurso en aquella ciudad, para establecer una póliza española para los caracteres comunes, de fantasía; filetería, etc., que indudablemente será altamente beneficioso á Impresores y Fundidores.—Intimamente ligados nuestros intereses con los de la Tipografía, nos apresuramos á complacer al señor Gorchs dando mayor publicidad á su pensamiento á fin de que la noticia llegue á oídos de todos los Impresores y Oficiales cajistas españoles.—Para más detalles ver el número de junio último de la revista *El Correo Tipo-Litográfico*.

Segun las últimas noticias recibidas de Durban, no es cierto que el Rey de los zulús, Cettivayo, pereciese en la toma de Ulundi. La verdad es que quedó gravemente herido en la lucha que se trabó luego, y que huyó á los bosques.

SECCION DE ANUNCIOS

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 3.

De Cardiff en 29 días bergantin goleta Manuel Antonio, de 250 ton., cap. D. José Fullando, con 6 mar. y carbon.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 3.

Para Mazagan bergantin S. José, de 166 ton., cap. don Juan Esteva, con 8 mar., 1 pas. y lastre.

Para Sevilla bergantin goleta Mogador, de 79 ton., patron Bartolomé Roca, con 6 mar., 1 pas. y lastre.

Para Términi polacra goleta Virgen del Mar, de 48 toneladas, pat. Bernardo Esteva, con 6 mar. y lastre.

COMPANIA CURTIDORA INDUSTRIAL.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y en cumplimiento del artículo 9.º de los estatutos de esta Sociedad, se avisa a los señores accionistas se sirvan hacer efectivo el 7.º dividendo pasivo de un 5 por 100 del valor nominal, de sus acciones, en las oficinas de esta Compañía, en los días que median del 10 al 20 del próximo Agosto. Palma 24 Julio de 1883.—El administrador, Cosme Bauzá.

A LOS SEÑORES ECLESIASTICOS

JUAN AMORÓS

SOMBRERERO

Frente S. Miguel 56, Palma.

En este establecimiento se confeccionan con especial cuidado y con la mayor economía los sombreros para eclesiásticos de todas dignidades.

Esta clase de sombreros se ha perfeccionado como no lo estaba hasta el día, montándose las copas en una sola pieza, quedando suprimidas las costuras que tanto afean y contribuyen a la pronta destruccion de los sombreros.

Tambien se han perfeccionado con forros adherentes, que les dan mayor solidez y ligereza.

Se hacen reformas de todas clases.

Esta casa posee variedad de plantillas para cortar las alas de echuras que sin quitarla al sombrero su carácter eclesiástico, le den mayor comodidad para su uso.

FOTOGRAFÍA

Calle del Conquistador antes Cuesta de Sto. Domingo.

El dueño de este establecimiento participa al público que ha reformado su gabinete con todos los adelantos conocidos hasta hoy día y a mas ha recibido una máquina con la cual se puede retratar cualquier criatura por inquieta que sea.—Horas de trabajo de nueve a cuatro.

Se trabaja todos los días aun que esté nublado.

CAMBIO DE DOMICILIO

D. SALVADOR TORRES PINTOR

lo ha trasladado a la casa número de la calle de la harina, antes *Pes de se farina*.

ESTABLECIMIENTO DE PERFUMERÍA

DE

FRANCISCO CANALS

CALLE DE BROSSA NÚM. 10.

En este Establecimiento se ha recibido un grandioso y variado surtido de Abanicos desde el infimo precio de dos reales hasta 200 reales uno, procedentes de las principales fábricas del extranjero y de la Península.

Abanicos de Viena de última novedad en riquísimos dibujos.

Abanicos de Valencia desde el más ordinario al mas riquísimo de nácar.

Brossa 10, CANALS, Brossa 10.

SENTENARIO

ó sea coleccion de las sentencias y otros sentimientos místicos más notables que se encuentran en las obras de la

SANTA MADRE TERESA DE JESUS,

escrito en italiano, y traducido al español segun el lenguaje mismo de la Santa, y aumentado por el Dr. D. Feliciano Noguera y Rocafiguera Pro., abogado de los Reales Consejos.

Consta esta obra de un tomo en 4.º de unas 400 páginas y se halla de venta en la *Librería de Propaganda Católica*.

LIBRO NUEVO.

BORRONES EJEMPLARES

POR

D. MANUEL POLO Y PEYROLON.

Con licencia del Ordinario se acaba de publicar esta miscelánea de artículos amenos, moralizadores, y variados, formando un volumen de 400 páginas en 8.º frances, elegantemente impreso, con viñetas y tipos elzevirianos y cubierta y anticubierta a dos tintas, sobre papel satinado. Al precio de diez reales se vende en la *Librería Católica Balear*.

OBRAS EN PROSA Y EN VERSO

DE

D. TOMAS AGUILÓ.

Se han publicado los tomos siguientes:

Tomo I: *A la sombra del ciprés*.—Cuentos y fantasías.—XXXII—327 páginas.

Tomo III: *Poetas en Mallorca*.—VI—350 páginas.
Tomo IV: *Artículos religiosos*.—Jesucristo.—IV.—340 páginas.

En Prensa.

Tomo V: *Poetas religiosos*.

Tomo II: *Novelas*.

El deseo de variar las materias y la comodidad del autor que entiende en el arreglo de estos tomos, han aconsejado alterar el orden riguroso en su publicación.

Esta obra en papel superior y tipos elzevirianos, vendese en la *Librería de Propaganda Católica* (Fortuny, 6) a 3 pesetas tomo; 250 para los suscritores a toda la obra.

LOS PELEGRINS DE MALLORCA

Á NOSTRA SENYORA DE LOURDES.

Himno de la Peregrinacion Balear.—Letra de D. J. Roselló y música de D. Juan Albertí Pbro.—Se ha hecho una edición con la nota y se vende en la *Librería de Propaganda Católica* a 25 cénts. de peseta, ejemplar.

Tambien se hallan de venta al mismo precio las partituras compuestas por los Sres. Torres y Torrens.

Igualmente se venden los cánticos de la Peregrinacion a Nuestra Señora de Lluch, recientemente verificada.

DEPOSITO DE ALFOMBRAS

Y

GRAN ALMACEN DE MUEBLES DE LUJO

DE

BERNARDO OBRADOR Y MUT,

PLAZA DE CORT—PALMA.

En este antiguo y acreditado establecimiento se ha recibido un escogido y variadísimo surtido de géneros de tapicería para la estacion de invierno, particularmente toda especie de *Alfombras*, de las clases y precios siguientes:

MOQUETAS, de 24 á 30 Rvn. la cana.

FIELTROS, de 18 á 28 id. id.

ABACAS, de 4 á 11 id. id.

Hay ademas una gran coleccion de *Alfombras sueltas* para pié de sofá y de cama, con nuevos y variados dibujos, a precios baratísimos.

Se ha recibido tambien una gran coleccion de telas para forrar silleras, desde el precio de 16 á 140 rs. cana.

En el ramo de *Ebanistería y Sillería* hay una gran variedad de Roperos, Camas, Consolas, Bufets de salon, Mesas y Aparadoras para comedor, y gran número de dibujos de sofás, sillones y sillas para tapizar.

A cuantos tengan que comprar algunos de los expresados muebles ó géneros, se les recomienda visiten el expresado establecimiento.

WERTHEIM.

Las célebres máquinas para coser de este acreditado fabricante. Se expenden unicamente en la casa:

VIUDA BANQUÉ.—Odon-Colom 38.

Recomendamos las últimas reformas y aplicaciones. Venta á plazos de 4 á 10 rs. semanales.

IMPORTANTE. No será legítima Wertheims la máquina que no lleve fijada en el brazo la siguiente marca de fábrica:



VENTA DE CAL.

En el depósito de la calle del Sindicato se vende á medio real, á real y medio y á tres reales el quintal. Se recomienda la primera á los agricultores, particularmente á los viñedos y plantas de regadio.

Se servirá á cualquiera de las estaciones del ferrocarril vagones completos.

A LOS SEÑORES ECLESIASTICOS

Gran fábrica de tejidos de seda con oro y plata para ornamentos de iglesia, de Garín é hijos, de Valencia, premiados por S. S. Pio IX y con trece medallas en varias exposiciones nacionales y extranjeras.

Esta casa se dedica á la producción de todos objetos para el culto divino, siendo una especialidad sus casullas confeccionadas y para confeccionar, en donde las hay desde el infimo precio de 8 á 200 duros.

Para los pedidos y demas informes dirigirse á D. Manuel Riá, calle Santo Espiritu, núm. 50 l.º único representante en las Baleares y sucesor del Sr. Anaya.

VENTA.—Se vende un predio con casa rústica y hurbana, con derecho de agua, de extension de quince cuarteradas, en el término de Palma lindante con la carretera de Buñola.

Otro predio con casa rústica y hurbana, de extension de cincuenta y tres cuarteradas, en el término de Alaró cerca la estacion de Consey.

Una casa con planta baja y pisos, con tres depósitos de agua y huerto, en el pueblo de Alaró.

Darán razon en la fonda de Europa.

SE ALQUILA.—Una casa zaguan de mucha capacidad, con huerto, cuadra, cochera, agua de fuente á grifo y demas comodidades necesarias sita calle de la Cofradía número 11 donde darán razon.

VENTA.—Se desea vender la casa que habitaba en Bañalbufar D. Francisco Ramonell Pro. vicario de aquel pueblo. La casa es de reciente construcción, dista unos quinientos pasos de la poblacion, tiene agua de fuente, seis cuartos dormitorios y unos setenta destres de tierra poblada de viña malvasia. Se venderá á plazos si conviene al comprador. Informará D. Jacinto Garau Pro., Bañalbufar 12 en Palma.

VENTA.—Se vende á voluntad de su dueño una porcion de tierra poblada de almendros, de extension de un cuarton, poco mas ó menos, con su casa correspondiente compuesta de planta baja y un piso, con una gran cisterna lindante con los caminos de Esporlas y Puigpuñent denominada *Can Colombas*.—En esta imprenta darán razon.

PARA ALQUILAR.—El café de Europa calle del Sindicato.

Una cochera en la plaza de San Francisco núm. 6, y unos entresuelos interiores de la casa núm. 82 de la calle de la Concepcion. Darán razon calle del Deanato, n.º 1.

Tambien hay un almacen de mucha capacidad. En el primer insormarán.

VENTA DE ALCOHOLES.

En la fábrica de destilacion y refinacion, establecida en Manacor, se hallan de venta alcoholes de vino de más de 40 grados.

Para precio y demás informes dirigirse á las oficinas de la Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor en esta ciudad, ó en el despacho de la misma fábrica.



DOÑA CATALINA IGNACIA CAPDEBOS Y ROCA

VIUDA DE D. ANTONIO GARAU

falleció el día 31 de Julio.

R. I. P.

Sus hermanos, hermanas y demas familia, suplican á sus numerosos amigos y conocidos á quienes por desuido involuntario no se haya pasado aviso, se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia del Socorro el próximo lunes 6 del corriente, á las diez y media de su mañana.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 3 á las 5 t.

(Recibido el 3 á las 4,45 t.)

La fiebre amarilla hace extragos en Veracruz.

El cólera ha invadido todo el Egipto.

Témese un conflicto entre Francia é Inglaterra sobre cuestion del canal de Suez.

Terremoto sin consecuencia.

Bolsin: 64,20.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 4 por 100 interior contado	00'00
Id. id. fin corriente	64'25
Id. id. fin próximo	64'80
4 p 3 amortizable	75'90
Empréstito de Cuba	96'30
Banco de España	285'00
Paris 4 p 3 interior contado	62'00
Palma 4 p 3 interior contado-Liquidacion	64'25
Barcelona 4 p 3 interior contado	64'02
Coloniales	62'00
Nortes	109'00
Orenses	25'62
Directos	27'50
Londres	62'28
Francias	83'95